
ATA DA 135a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

 

Aos quatorze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às 14h20min, foi 

iniciada a centésima trigésima quinta reunião do colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade 

de Formação de Professores. Estavam presentes os(as) seguintes professores(as): Arthur 

Vianna Ferreira, Adriana de Almeida, Alexandra Garcia Ferreira Lima, Alexandre Silva 

Guerreiro, Amanda André de Mendonça, Carlos Soares Barbosa, Luis Antonio dos Santos 

Baptista, Helena Amaral da Fontoura, Lucilia Augusta Lino de Paula, Luiz Fernando 

Conde Sangenis, Mairce da Silva Araújo, Maria Tereza Goudard Tavares, Marcia Soares 

de Alvarenga, Rosa Malena de Araújo Carvalho, Rosimeri de Oliveira Dias, Sandro Tiago 

da Silva Figueira e Vania Finholdt Angelo Leite; e os(as) representantes estudantis: 

Annah Bárbara Pinheiro dos Santos, Danusa Tederiche Borges de Faria, Flaviane 

Coutinho Neves Americano Rego, Glasiele Lopes de Carvalho Ribeiro, Renan Corrêa e 

Thiago Simão Dias. O coordenador Luiz Fernando Sangenis justificou a falta da secretária 

Ligiane Gomes Pessanha de Almeida, pois a mesma está liberada cumprindo dias que 

trabalhou para o TRE. As professoras Denize Sepúlveda e Maria Luisa Furlin Bampi 

justificaram as ausências. 1.1 Informes. O coordenador do PPGedu/FFP-UERJ, professor 

Luiz Fernando, iniciou a reunião fazendo menção às dificuldades enfrentadas em 2022 

dentro do Programa, entendidas como reflexos da pandemia. Contudo, salientou que, 

mesmo com essas adversidades, o Programa conseguiu realizar muitas coisas boas. Em 

seguida, informou sobre a reunião única agendada para o dia 15/12/2022 com os(as) 

aprovados(as) no processo seletivo do mestrado e do doutorado. Informou também que 

não conseguiu fazer a alteração de orientadores(as) delas(as) no sistema acadêmico do 

site. Assim, o nome do(a) orientador(a) a que foram vinculados(as), será posteriormente 

alterado. Ainda comunicou que, esse ano, houve muitas produções de estudantes com 

orientadores(as), sendo isso vital para o Programa, haja vista o relatório da Capes 

referente à avaliação quadrienal. Disse, logo após, que fez uma reunião com a secretária 

Ligiane Pessanha e a professora Denize Sepulveda e que, a primeira está começando a 

compreender o funcionamento da Plataforma Sucupira. Luiz Sangenis pediu que o Lattes 

dos(as) estudantes estejam preenchidos até o dia 17/01/2023, período em que Ligiane 

iniciará a capturara das informações para a Sucupira. Por fim, apresentou os(as) 

professores(as) aprovados(as) no último processo de credenciamento: Adriana de 

Almeida, Alexandre Silva Guerreiro, Amanda André de Mendonça, Maria Luisa Furlin 

Bampi, Márcia Lisboa, Sandro Tiago da Silva Figueira. Ao término, passou a palavra 

para a representação estudantil. 1.1. Representação estudantil. A doutoranda Glasiele 

Ribeiro (2021) apresentou ao colegiado três assuntos encaminhados pela sua turma. 

Sendo o primeiro a substituição dela pelo aluno Alexandre Mérida na representação 

estudantil. O segundo, prazo de ampliação para a qualificação dos(as) alunos(as) não 

bolsistas. E, o terceiro, a solicitação de reunião para discutir período de licença 

maternidade e outras doenças. Ficando acordado que os(as) estudantes da turma de 2021 

terão até junho de 2023 para apresentar o texto de qualificação e que a decisão da reunião 

dependerá da apresentação de possível data pela turma. Os(as) demais representantes não 

apresentaram demandas; 1.2. ANPEd Sudeste (reembolso de inscrições). O professor 

Luiz Fernando Sangenis comunicou que ainda não tem uma data definitiva e que depende 

da Unidade para realizar os reembolsos. Lembrou, ainda, que os(as) alunos(as) precisam 



enviar o nome completo, o CPF, os dados bancários e o comprovante de pagamento, a 

fim de que sejam reembolsados(as); 1.3. Programa GCUB-Mobilidade. O professor 

Luiz Fernando Sangenis comunicou que o nosso Programa aderiu ao Programa Grupo 

Coimbra de Universidade Brasileiras-Mobilidade, do qual a UERJ já participa. E que, 

recebemos vinte e um projetos de candidatos(as) de diversos países: Angola, Colômbia, 

Costa Rica, Haiti, México, Moçambique, Peru, Rússia, Senegal, Venezuela, para serem 

analisados em curtíssimo prazo (dois dias). De todos esses, ele e a professora Denize 

Sepulveda selecionaram seis, os mais adequados às linhas do Programa; 1.4. Outros 

informes. Alexandra Garcia fez dois informes. O primeiro, diz respeito ao REDES, cujos 

Anais já estão disponíveis no site; no próximo ano será feito e-book com os(as) 

convidados(as); e sobre a prestação de contas, que está com algumas pendências, pois 

quando mudou a diretoria, houve a necessidade da mudança de titularidade, por isso, estão 

com dificuldades para movimentar a conta. O segundo informe é sobre a possibilidade de 

utilização da bolsa de professor visitante estrangeiro no Brasil para trazer alguns 

professores parceiros. Estão trazendo Maria Alfredo Moreira da Universidade do Minho, 

para atividades no período de 31/01/2023 a 17/02/2023; A aluna Glasiele sugeriu que a 

professora fosse convidada para a aula inaugural do Programa e sugeriu como data 

08/02/2023. Em seguida, a professora Vania Leite informou que estará de licença de 

março de 2023 a março de 2024, para fazer o Pós-doutorado na UFRGS, supervisionado 

pelo professor João Alberto da Silva. Logo após, a professora Rosimeri Dias falou sobre 

publicar na Revista da ANFOE dossiê comemorativo dos 50 anos da FFP. Também 

informou sobre 41ª reunião nacional da ANPEd que será de 22 a 27 de outubro de 2023 

em Manaus. Já a professora Lucilia informou que de 6 a 8 de fevereiro estará em Portugal, 

participando do Encontro Ibero-americano de Política Educacional. Em seguida, a 

professora Alexandra disse que estará no Chile de 4 a 6 de janeiro, representando a UERJ 

em uma Conferência Latino-americana de Currículo. Logo após, o professor Luiz 

Fernando disse que, no final do mês passado, esteve em uma mesa na UFRJ, em 

comemoração dos 50 anos do Programa da UFRJ, na qual também estavam representantes 

da UNIRIO, UFRRJ, PUC e UFF. Comunicou ainda que em 15/12/202 estará na FEBEF 

para celebração dos 15 anos do Programa. Em seguida, a professora Maria Tereza Tavares 

apresentou como proposta de comemoração dos 50 anos da FFP e 14 do nosso Programa, 

incluir nas comemorações atuais professores, egressos do PPGedu. O professor Luiz 

Fernando Sangenis complementou, solicitando que a ideia seja esboçada, a fim de ser 

encaminhada às diretoras da unidade Ana Santiago e Mariza Assis. A professora Marcia 

Alvarenga parabeniza os(as) professores(as) do Programa pelo apoio aos(às) discentes 

em razão do corte das bolsas de pesquisa pela CAPES. 2. Ordem do dia. 2.1. Aprovação 

de ata da reunião anterior. Ata aprovada. 2.2. Homologação do Resultado Final da 

Seleção dos Cursos de Mestrado e de Doutorado - turmas 2023. As professoras Rosa 

Malena Carvalho e Lucilia Lino leram a lista dos(as) classificados(as) no mestrado e no 

doutorado. Rosa Malena Carvalho e Maria Tereza Tavares manifestaram-se como 

comissão de avaliação do mestrado, informando que para o próximo ano há necessidade 

de repensar o processo, inclusive as particularidades das inscrições via site. Nesse 

momento, o professor Luiz Fernando Sangenis, falou novamente sobre a necessidade de 

que o Programa tenha dois secretários. O aluno Renan disse que o processo seletivo deve 

se adequar ao sistema de cotas. A professora Rosimeri disse precisa haver uma cobrança 

institucional por mais técnicos para atender as demandas do Programa. 2.3. 

Homologação do Processo seletivo de novos(as) docentes. Homologado o processo 

seletivo dos(as) novas(os) docentes Adriana de Almeida, Alexandre Silva Guerreiro, 

Amanda André de Mendonça, Maria Luisa Furlin Bampi, Márcia Lisboa, Sandro Tiago 

da Silva Figueira. 2.4.  Homologação do Processo Seletivo Edital Capes 16/2022 - 



Bolsa de Pós-Doc estratégico. O Programa aprovou duas pessoas: Elda Alvarenga e 

Noale de Oliveira Toja. Elda fará duas cirurgias e não poderá continuar no Programa. A 

Noale está com uma bolsa Pós-Doc nota 10. Em razão da Elda não poder realizar o 

estágio, a comissão, futuramente, realizará outro processo seletivo. 2.5. Aprovação de 

Coorientação de Mestrado. Aprovada a coorientação do professor Sandro Tiago à aluna 

de mestrado Lídia Soares Pereira, orientanda da professora Helena Fontoura.  2.6. 

Aprovação de Estágio de Pós-Doutoramento. Aprovado o estágio de pós-doutorado de 

Marcia Roxana Cruces Cuevas, direcionado à professora Rosimeri Dias. E, aprovado 

também o de Alessandra da Costa Abreu, direcionado à professora Mairce Araújo. Nesse 

momento, a professora Mairce Araújo fala sobre o Projeto de Acordo de Cooperação com 

a Universidade Nacional da Colômbia, “Rede Latino-americana para transformação da 

formação docente em linguagem: ação em colaboração”, também aprovado pelo 

colegiado. A professora informou, em seguida que o projeto está produzindo um livro em 

homenagem à professora Jacqueline de Fátima Santos Morais. 2.7. Ação para auxílio 

dos estudantes estrangeiros que ficarão sem receber bolsas CAPES. No momento, o 

pagamento das bolsas está em dia. 2.8. Horário das disciplinas oferecidas em 2023. O 

professor Luis Antonio Baptista manifestou interesse em ministrar disciplina no próximo 

semestre ou participar de alguma atividade de grupo de pesquisa. Luiz Sangenis explicou 

que ele já ministrou duas disciplinas, contudo, o professor Luis Antonio enfatizou que é 

bolsista e que, por essa razão, precisa desempenhar atividades no Programa. A professora 

Maria Tereza manifestou preocupação com a oferta de disciplinas em alguns horários, em 

particular das 15h às 18h. O professor Sangenis se comprometeu em conversar com o 

DEDU para confirmar a liberação de salas nesse horário. 2.9. Aprovação de bancas de 

defesa. O professor Arthur Vianna solicita aprovação da Banca de Defesa de Mestrado 

de Lucas Salgueiro Lopes, em 31 de março de 2023, às 14h, na modalidade híbrida, sendo 

a Banca: Profª Dra. Jacyara Paiva (UFES), Profª Dra. Adelina Novaes (FCC-SP), Prof. 

Dr. Carlos Soares (UERJ) e o Prof. Dr. Gustavo Villela (UERJ); e da Banca de Defesa de 

Mestrado do aluno Adam Alfred de Oliveira, em 29 de março de 2023, às 10h, na 

modalidade híbrida, sendo a Banca: Profª Dra. Margareth Martins (UFF), Profª Dra. Rosa 

Malena (UFF/UERJ), Profª Dra. Karine Santos (UFRGS) e a Profª Dra. Eloiza Gomes 

(UERJ). A professora Rosa Malena solicita aprovação da Banca da Defesa de Mestrado 

de Lara Holmes de Rezende Serrano, em 27 de fevereiro de 2023, às 15h, sendo os 

membros da Banca: Prof. Dr. Marcelo Siqueira de Jesus (UFVJM), Profª Dra. Sônia 

Beatriz dos Santos (UERJ) e a Profª Dra. Mairce da Silva Araújo (UERJ). A professora 

Anelice Ribetto solicita a aprovação da Banca de Defesa de doutorado de Daiana Pilar 

Silva, em 8 de fevereiro de 2023, às 14 horas, sendo membros da Banca: Profª Dra. 

Rosimeri Dias (UERJ), Prof. Dr. Alexandre Guerreiro (UERJ), Profª Dra. Maritza 

Castrillón Maldonado (UNEMAT) e a Profª Dra. Gorette de Andrade (UFF). A professora 

Rosimeri solicitou a aprovação da banca de Ayama Vera Prado, em 9 de fevereiro de 

2023, às 14h, sendo a Banca: Dra. Maria Goretti Andrade Rodrigues (UFF), Dra Heliana 

de Barros Conde Rodrigues (UERJ) e a Dra Flávia Barreto (UERJ). 3. Assuntos gerais. 

Sem mais assuntos. 


